

LA CRÓNICA DE MENORCA,

PERIODICO DE INTERESES GENERALES.

CONDICIONES DE LA SUSCRICION.—Este periódico se publica todos los días excepto los lunes y siguientes á festivos, al precio de seis rs. vn. cada mes, adelantados; fuera de la Isla siete. Los anuncios, 1 1/2 céntimos por línea á los Sres. suscritores y dos á los no suscritores. Un número suelto, cuatro céntimos de escudo.

PUNTOS DE SUSCRICION.—En Mahon: en la Redaccion é Imprenta de este periódico, calle del Bastion núm. 39, y en la tienda de D. Nicolás Fabregues, plaza de Espartero núm. 9.—En Ciudadela: D. Antonio Bagur.—En Alayor: D. Juan Palliser, calle Menor.—Los anuncios se admiten desde las nueve hasta la una de la mañana.

EL PONTIFICADO VIVIRA.

La Europa revolucionaria canta hoy con satánica alegría la terminacion del Papado.

Escusado es consignar que esta alegría y este júbilo son sugeridos por el odio inestinguible que profesa á la que es madre de la civilizacion y foco del verdadero progreso.

Muy menguados de entendimiento demuestran ser los que abrigan en su pecho semejante idea, que de realizarse, sumiria á los pueblos en un piélagos de desdichas.

El faro brillante que por espacio de diez y nueve siglos viene alumbrando el naufragio de mil sociedades y el derrumbamiento de mil tronos, no se ha estinguido ni se estinguirá jamás, apesar de las furiosas tempestades que contra él levante el genio del abismo.

Y ese grito que hoy lanzan los secuaces del error se ha lanzado en todas épocas, desde el apóstata Juliano hasta el infame Voltaire, desde los monstruos engendrados por la tirania antigua hasta los monstruos producidos por la demagogia moderna.

Ese grito revela en la Historia el triunfo de la usurpacion sobre el derecho, de la fuerza sobre la justicia, de la tiranía sobre la libertad.

Y sin embargo, cuando esos poderes opresores han cantado con mas entusiasmo un himno de agonía al pié de la Cruz, se ha desplomado sobre sus cabezas la justicia del cielo y han espirado en las agonías de su humillacion.

Los tiranos pasan, el poder rueda de mano en mano á merced de las convulsiones políticas y de los vaivenes de la fortuna, y mientras tanto los apóstoles perpétuos, sentados en las cumbres del universo, vienen presenciando durante diez y nueve siglos la agonía de los imperios y contando las tumbas de los tiranos.

Solo el Pontificado ha visto desplomarse los edificios erigidos por la impiedad, y cuanto mas esplendente ha parecido el triunfo de éste, mas ha brillado despues la omnipotencia de la religion libertadora.

Desapareció del firmamento político la estrella de los Césares: de ellos no queda mas que una memoria funesta, recogida en el campo de los desastres, y mientras tanto el Vicario del César Eterno sigue tendiendo la vista hasta los últimos horizontes de lo venidero.

No, no preguntéis en el dia por aquellas tiranías degradadas, por aquellos déspotas envilecidos: el huracan de los desastres barrió sus negros recuerdos, confundiéndo los con el polvo de los sepulcros, y mientras tanto la barca del pobre Pedro, combatida réciamente por las tempestades del orgullo humano, navega magestuosa hácia las playas del porvenir.

La santa dinastía que durante tantos siglos viene conduciendo la carroza del progreso, no se interrumpirá jamás, aunque el infierno desencadene contra

ella legiones de verdugos, aunque contra ella lluevan las catástrofes mas terribles que registra la Historia.

El pontificado, avasallado por el bárbaro despotismo de la espada, seguirá predicando la igualdad moral de los hombres ante Dios, y defendiendo la libertad del linaje humano.

Siempre le veremos defender con noble independencia el derecho de los débiles contra los fuertes, de los pobres contra los poderosos, de los oprimidos contra los tiranos; siempre le contemplaremos reclamando respeto para la debilidad, compasion para la pobreza.

Apesar de sostener estas ideas civilizadoras, poderes extraviados le han combatido y le combaten con inaudita saña, impulsados por infames móviles, funestos siempre para la civilizacion, para el progreso y para la libertad de las sociedades.

Los poderes que asi obran difunden por todas partes la iniquidad y la anarquía, y no son fecundos sino para el crimen: abren ancho campo á la avenida de errores y convierten naciones poderosas en cadalsos de innumerables mártires. Hé ahí por qué la persecucion de la Iglesia es siempre el síntoma mas repugnante de las tiranías.

En los designios de Dios entra que la Iglesia, á quien fué prometida la eternidad, apareciera en ocasiones anonadada á la faz del universo, para mostrar el poder soberano de su fundador y las pruebas irrecusables de su escelso origen.

Los que creen lo contrario, desconocen que cuando á Dios place, la corriente de los sucesos toma otra via; sus ojos, cubiertos con la tupida venda de la incredulidad, no ven tras los dramas de la Historia la mano misteriosa que se vale de algunas sombras de breve existencia para llevar á cabo en la sucesion de las edades y de las generaciones, una parte de sus planes eternos, para nosotros imprevistos.

La filosofia incrédula que por presuncion ó por ignorancia trate de echar por tierra los designios de Dios, evidencia el poder con que independientemente de todo cumple las promesas que hizo á su Iglesia. Los imperios antiguos, llenos de iniquidades, manchados de idolatrías, cayeron de las cumbres de la soberbia, despojados de la gloria de sus conquistas y abatidos por la mano de Dios, que los convirtió en instrumento de su justicia; los modernos que infamemente ultrajan el derecho santo, caerán tambien, y al través de sus ruinas contemplarán las generaciones venideras la manifestacion de los designios de la Providencia.

En la Historia resplandece la mano de Dios: la contundente lógica de los hechos nos demuestra que es un estupendo desatino combatir esta verdad, sin que nada puedan contra ella las pretensiones de una filosofia llena de vanidad, flaqueza y ceguedad.

El mundo moral tiene por base una sola ley que impera en todas partes aunque no se manifieste á las claras, y nadie puede negar que ante la soberana voluntad del Eterno, las políticas terrestres son hojas

secas, entregadas á las violencias del huracan.

Los católicos estamos tranquilos, porque sabemos de un modo cierto que los esfuerzos todos de la impiedad no arrancarán jamás de las débiles manos del Pontífice el cetro del universo; no podrán impedir jamás que sus pacíficos embajadores vayan á plantar la enseña de la Cruz mucho mas allá de los sitios á que llevaron su espada sangrienta los mas afamados guerreros; no podrán en fin evitar que el sucesor de Pedro el galileo entre como monarca en todos los paises y desembarque como señor en todas las playas.

Nuestra confianza es completa, porque descansa en la palabra de Jesucristo, que antes de abandonar la tierra nos dirigió esta consoladora promesa:

«No os dejaré huérfanos; rogaré á mi Padre, y él os enviará otro consolador para que esté eternamente con vosotros, el espíritu de verdad que el mundo no puede conocer, pero que vosotros conoceréis, porque permanecerá con vosotros y estará con vosotros. Mucho tendreis que sufrir en el mundo, pero cobrad ánimo; yo he vencido al mundo.»

(«El Criterio de la Nacion.»)

Seccion de Noticias.

De «El Volante de la Campaña.»

La «Gaceta» del 25 hace la siguiente detallada descripcion de la magnífica «aurora boreal» que el 24 observó el pueblo de Madrid:

«A las siete horas 35 minutos de la noche se formó de repente casi, una magnífica «Aurora Boreal», de color sanguinolento tan intenso, que hasta en los muros del Observatorio se reflejaba, interrumpido de trecho en trecho por algunos «rayos» mucho mas brillantes, encorvados en forma de sable hácia el Oeste, y que sobresalian hasta 10 y 12 grados por cima de la estrella «Polar.» En extension, apreciada sobre el horizonte, la region iluminada comprendia mas de 135 grados desde el N. E. hasta mas allá de O. El arco rojizo se apoyaba sobre un segmento iluminado, de color ligeramente verdoso, dentro del cual se hallaba entonces comprendida la constelacion de la «Osa» ó «Carro Mayor.»—La bóveda de fuego se elevaba por la parte inferior, de 15 á 20 grados sobre el horizonte, y por la superior hasta los 45 grados, rebasando con exceso la «Polar.»

La coloracion no era uniforme, ni fué tampoco constante un solo minuto. Los toques más enérgicos y admirables se percibian al N. E., entre las constelaciones «Cohero, Perseo y Casiopea.» y en la region opuesta, ó del O.—A las siete y 50 el fenómeno estaba en todo su esplendor.—A las ocho habia palidecido visiblemente, y hendiose y desvanecido el arco casi por la mitad, ó por el «meridiano magnético.»—A las ocho y cinco se formaron multitud de rayos curvos y muy prolongados, de color amarillo claro, en la porcion oriental.—A las ocho y 20 los

rayos habian desaparecido, diluidose mucho el arco, excepto por sus bases ó puntos de aparente sustentacion, y extinguiéndose la coloracion verdosa del casquete ó segmento inferior.—A la hora de extender esta nota (nueve de la noche) ni vestigios se perciben casi de fenómeno, tan extraordinario en nuestro clima, como frecuente y admirable en las comarcas polares.»

Del «Diario Mercantil de Valencia.»

No es cierto, como han dicho muchas versiones, que en el combate de Orleans el cuerpo de zuavos pontificios quedase reducido á diez y seis hombres. Fue una equivocacion: las pérdidas que tuvo dicho cuerpo fueron de diez y seis hombres solamente.

Parece confirmarse la noticia de que fuerzas prusianas que ocuparon Orleans se dirigen sobre la Ferté; pero unos creen que marchan directamente contra los franceses para atacarlos de frente, y otros que hacen un movimiento combinado por Meung de un lado y Lamothe-Beuvron del otro para flanquearlos y cortarles la tirada.

Leemos en el «Petit Marseillais» un rasgo muy conforme con el carácter de los bretones.

En el combate que tuvo lugar en las inmediaciones de Paris, en las alturas de Chatillon, un batallon de guardias móviles bretones esperaba que se empeñase la accion. Ninguno de estos soldados habian estado aun fogueados. De repente las balas prusianas silbaban en torno del batallon. Entonces uno de los cornetas, kepis en mano, se volvió hácia el capellan y diciéndole: «Señor rector, creo que ha llegado el momento de la oracion.» Todo el batallon se puso de rodillas, el capellan en pié y las manos levantadas al cielo: «Señor, exclamó, la suerte de las armas está en vuestras manos. En este momento supremo os recomendamos nuestras almas. Amen.» El batallon, que habia permanecido inmóvil, de rodillas en medio de una lluvia de balas, se levantó entonces, se oyó la voz de «¡fuego!» y una descarga cerrada contestó á los prusianos.

La quinta entrega de los papeles y correspondencia de la familia ex-imperial contiene detalles estremadamente curiosos sobre las relaciones íntimas de sus diferentes miembros.

Figura en primer lugar una carta de la emperatriz á su augusto esposo. Esta carta está fechada en Egipto, á donde la señora de Napoleon III se habia dirigido para asistir á la inauguracion del canal de Suez. En esta epístola, «tan desprovista de estilo como de ortografía», la emperatriz aconseja al emperador se distraiga. «Tu tienes necesidad de distraerte, escribe ella, diviértete y no te inquietes sin necesidad. En cuanto al nuevo golpe de Estado que tu has decretado, creo que harás bien de esperar todavía. Dos golpes de Estado son de masiado bajo un solo reinado.»

Hé aquí los términos en que refiere «La France» una escena ocurrida en Tours:

«El miércoles á las once, Mr. Flourens, al frente de diez mil guardias nacionales armados se presentó en el Hotel de Ville. Fue recibido en nombre del gobierno de la defensa nacional por el general Trochu y los Sres. Gambetta, Julio Ferry y Esteban Arago.»

Los gefes de esa manifestacion pedian el armamento de los batallones de la Guardia nacional con fusiles chassopot; la eleccion inmediata de una municipalidad de Paris; el abandono en las operaciones de la guerra de lo que Mr. de Flourens llamaba «táctica imperialista», la que consiste en oponer un francés á siete prusianos.

Suscitose una animada y larga discusion entre el

jóven gefe de la democracia mas ardiente y los miembros del gobierno.

De resultas de esa conferencia dimitió Mr. Flourens su cargo de gefe de batallon de la Guardia nacional, comandante de la primera legion del Sena.

A las tres los cinco batallones que se habian reunido en la plaza del Hotel de Ville, habian ya vuelto á sus cuarteles.

La demostracion no terminó con esto, sin embargo.

Per la tarde hubo una reunion numerosa en el salon de Bataclan, boulevard del príncipe Eugenio.

La sesion duró desde las ocho á las once y cuarto de la noche, y asistieron á ella mas de 3.000 personas.

A las nueve tomó la palabra Mr. Ledru-Rollin y en un discurso violento escitó á los ciudadanos á pedir la formacion inmediata de la municipalidad de Paris. Sucedióle otros oradores, uno polaco y otro belga, quejándose de que no se les permitiera servir á Francia y defender la república.

La reunion fue mas ajitada que tumultuosa, y se separó sin concluir nada.

Un diario radical de Tours da cuenta de otro meeting, en el que dice que el ciudadano Arturo de Fonvielle escitó á todos los ciudadanos á ejercer la mayor vijilancia en lo que se refiere á las maniobras de la policia, y sobre todo á las del prefecto de policia, ministerio, añadió, que habia pasado de las manos de un corso á las de uno de los asesinos de la república mejicana.

SITUACION DE LA ARGELIA.

Uno de nuestros colegas publica cartas de Argel, diciendo que allí faltan fuerzas para resistir las invasiones de los árabes disidentes, promovidas en las comarcas del Sur por el oro prusiano. El famoso partidario Hamza ha levantado el grito de «la hora ha llegado», y las tribus guerreras que le son adictas siguen sin tropiezo alguno el camino de Djebel-Amour por una parte, y el de Lagonat por la otra, en dos fuertes columnas capaces de amedrentar las tribus fronterizas aliadas á Francia; y producir la insurreccion de 1864 y 65.

«Todas las poblaciones de la línea de Lagonat á Medea, incluso los de Djerfa, Boghar, Boghari y Berroquia, añaden las cartas, se han alarmado, y hasta las caravanas han liado el ato, teniendo además interceptadas las comunicaciones con el citado Lagonat. Mas de 200 familias europeas, en general españolas, se encuentran diseminadas en el camino, que creyeron guardado por las tropas francesas, confiando ahora solo en la proteccion de los gefes árabes adictos á Francia.»

Tambien es cierto que un número considerable de «goums» ó partidas se reúnen en Boghar á las inmediatas órdenes de la autoridad militar francesa, y que se cuenta mucho con ellas para impedir el que los disidentes lleguen hasta Fell.

Falta en Argel caballería, que es el principal elemento para batir á los rebeldes; y aunque quedan dos regimientos el de «spahis» y el 18 de húsares, estos se encuentran casi en cuadro y sus soldados diseminados, y el resto de sus contingentes sin caballos.

Para cubrir el servicio que antes hacia la infantería de línea, han salido los movilizados, tomando posesion de las plazas fuertes del Sur, y difícilmente podrá esta tropa bisona sufrir las penalidades de las marchas y campamentos en esta estacion de las lluvias, teniendo que vivir en el desierto y llevando cada soldado los víveres y tiendas de campaña.

Un destacamento de tropas ligeras que venia de Lagonat á Milianah, se ha visto precisado á retroce-

der, y ha tenido que salir artillería para Boghar, donde tambien falta infantería y caballería, y los únicos soldados que guarnecen aquella poblacion son los sentenciados por falta de disciplina, etcétera.

Hoy tambien se dice que saldrán de aqui muy pronto mas guardias nacionales movilizados, y los primeros que reclaman este servicio son los judios, que no les arriendo la ganancia, pues á ellos es á quienes los árabes mas detestan.

Aquí no se ha pensado hasta ahora en organizar elementos para atender á las necesidades públicas y seguridad del territorio. La prensa discute de un modo escandaloso sobre la supremacia del poder civil sobre el militar, insultando groseramente al general gobernador y disgustando sin distincion alguna á los demás generales y oficiales que quedan. En «El Colón» de hoy se llama traidor á la república al general Bazaine, porque hasta ahora no ha dicho que la reconocia y proclamaba.

Por último, esta Junta de sanidad toma sin descanso disposiciones las mas rigurosas contra las procedencias de nuestras costas de España, las que se cumplen con la severidad mas inflexible. Tenemos en cuarentena mas de cien españoles y 16 buques de la misma nacion, incluso el vaporcito Alceste. Los pobres en el lazareto están atendidos por frailes-trapenses de Staouly.»

Bueno es que se sepa en las provincias del litoral cuál es el estado de la Argelia, que lamentamos para contener esa fiebre de emigracion que nos arranca nuestros mejores brazos.

Los españoles que se habian hecho africanos sentirán amargamente haber abandonado á su patria.

Los prusianos tienen el proyecto de ensayar delante de Paris los cañones revolvers bávaros del sistema Feld; si llenan el objeto apetecido, la artillería prusiana sufrirá una completa modificacion.

La prensa republicana francesa, y especialmente la que está al lado del gobierno provisional, rechaza el armisticio y las negociaciones de paz, cualesquiera que sean sus bases porque no comprende que nadie piense en tratar con el enemigo mientras este continúe ocupando el territorio de Francia.

Las condiciones de paz remitidas por Bazaine á Versalles fijan una fuerte indemnizacion á Alemania por gastos de guerra, y un tratado que garantizarán Rusia, Inglaterra y Austria. Nada contienen respecto á cesion de territorio ni á la neutralizacion de las fortalezas rhenanas.

«El New-York Times» cree que existe una alianza íntima entre el rey Guillermo y el czar de Rusia. Ni Bismarck, ni Moltke, dice, habrian retirado de Alemania las tropas prusianas para llevarlas á Francia, sin obtener previamente seguridades del gobierno ruso. A este no le importa nada que Prusia se engrandezca á costa de Francia por la parte del Rhin, ni la unidad de Alemania es un obstáculo para las ambiciones de Alejandro, que ha separado sus ojos de Europa para fijarlos en Asia.

Vuelve «La Igualdad» á tratar con grande energía el tema de la inmoralidad; tema que con asombro vemos tratado con frecuencia, no solo por los periódicos mas separados de la situacion, sino por los que con ella tienen mas íntimas relaciones. «La Igualdad» concluye su artículo con este terrible párrafo que no hemos podido ver sin alarma, aunque no sea mas que por lo que se parece á lo que mas ó menos embozadamente se escribia antes de la revolucion: obligándonos la lealtad á advertir que entonces no suce-

dia mucho de lo que hoy se censura:

«La inmoralidad crece, y la tempestad se aproxima; ya tenemos sus primeros síntomas; empieza a enrarecerse el aire, el horizonte se oscurece y la atmósfera exhala vapores melfíticos asfixiantes; el juego que, casi ha llegado á ser una institución, «á falta de otras instituciones,» el fausto escandaloso de altos funcionarios públicos, que hace poco vivían en la oscuridad mas indigente; esas fortunas ó grandes adquisiciones llovidas del cielo; esos convites de Baltasar, que se suceden sin cuento y forman un contraste desgarrador con la miseria pública; esos empréstitos interminables por miles de millones; esos gastos escandalosos en obras de capricho ó de lujo, que se hacen sin subasta pública; esas posiciones improvisadas, esa profusion de empleados y grados militares, repartidos sin tasa ni medida entre los «pretorianos agraciados;» son todos síntomas alarmantes de una gran catástrofe política; «puntos negros,» y verdaderamente lúgubres, que revelan el estado moral deplorable de esta desgraciada situación, que ha vivido bajo la protección de la «partida de la porra» y está próxima á fenecer á manos de «los secuestradores.»

Seccion Local.

Los Católicos de Ciudadela están de enhorabuena. La Asociación allí recientemente instalada y de la cual en números anteriores hemos dado noticia, sigue prosperando de tal manera, que casi puede ya asegurarse, que no tardará en reportar á aquella Ciudad, la gran utilidad moral, que con ella han conseguido otros muchos pueblos. Como prueba de la importancia que va adquiriendo aquella Sociedad, véase lo que un amigo nuestro nos escribe.

Sr. Director de LA CRÓNICA DE MENORCA.

Ciudadela 31 Octubre de 1870.

Muy Sr. mio: «Desde la gran función de desagravios, que tan mal sentó á algunos de los que podríamos llamar *irreconciliables* con todo lo divino, no habia presenciado Ciudadela solemnidad religiosa ninguna que aventajase en pompa á la fiesta con que ayer domingo celebró su instalación, la Asociación de Católicos, de cuya prosperidad no en vano augurábamos favorablemente. Hizose la fiesta en San Agustín, y con ser como es su nave capaz y espaciosa, apenas bastaba á contener la extraordinaria concurrencia de fieles, atraídos allí por su entusiasmo religioso. Los socios (que ascienden ya á mas de doscientos) ocupaban, con la Junta Parroquial á la cabeza, el centro del crucero, en bancos colocados al efecto á uno y otro lado.

A las diez comenzaron los divinos oficios, siendo celebrante el ilustrado Dr. D. Antonio Sintés, Canónigo Penitenciario de esta Catedral, y predicador el infatigable Doctoral de Ibiza, D. Sebastian Vives, una de las personas que con mas celo y mejor resultado han contribuido á la instalación de dicha Sociedad. Dos puntos interesantísimos desarrolló en su oración este distinguido Canónigo: 1.º que España está obligada á conservar la fé católica, único lazo que pudo constituir su nacionalidad en tiempos mas felices y único que puede hoy reconstituirla; y 2.º que ahora mas que nunca es conveniente fundar Asociaciones Católicas, que, á manera de milicias civiles, valiéndose de todos los medios legales, luchan incesantemente por el triunfo y conservación de aquella misma fé. Una y otra proposición concluyentemente probada, dieron ancho campo al Sr. Vives para emplear en tan solemne ocasion y en favor de la mejor de las causas, las relevantes dotes oratorias, que, jóven aun, le colocan ya á una envidiable altura entre los predicadores mas aventajados de esta Ciudad.

¡Lástima seria que discurso, cuya publicacion podria traer tanto bien, quedase solo en la memoria de los que tuvimos la fortuna de oirlo!

La misa que se cantó fué la conocida aquí por «Real de Paris» cuya severa y hermosa música halló esta vez dignos intérpretes en los excelentes cantores de la Catedral Sres. Triay y Piris y en el reputado organista de la misma Sr. Meliá, que tanto en aquella como en la magnífica sinfonia de Rossini que tocó al introito, dió buena prueba de sus admirables facultades.

Terminada la misa, en la imposibilidad por el avanzado de la hora, de hacer cada socio su «pública protestacion de fé», hizo la por todos desde el púlpito el referido Sr. Doctoral, y concluido con esto el acto de la instalación religiosa se cantó un solemne TE-DEUM en accion de gracias al Señor.

A las cuatro de la tarde del mismo dia, hubo una numerosa reunion en la espaciosa sala de la casa de D. Juan Saura. El respetable Vice-Presidente D. Juan Carreras, que con el Doctoral de Ibiza y el Marqués de Albranca, Presidente de la Junta Parroquial de San Luis de Madrid, ocupaba la presidencia dirigió á los asociados algunas sentidas y oportunas frases dando las gracias por la eleccion que en él habia recaído, encareciendo la conveniencia de la Asociación, y exhortando á todos á cooperar sin descanso á los esfuerzos de la Junta. De los principales acuerdos de esta dió cuenta minuciosa el Secretario Sr. León por quien tuvieron tambien los socios el placer de enterarse del acrecentamiento que la Asociación toma de dia en dia, de la division en secciones que de ella ha hecho la Junta y de los nombramientos de directores que, segun tuvimos el gusto de oír han recaído en D. Gaspar Jorge Saura, D. José Moll y Vives, D. Lorenzo Llorens, D. Antonio Camps y D. Lucas de la Torre, personas todas muy conocidas y apreciadas por sus sentimientos religiosos.

Y por último, el mismo inteligente secretario, manifestó la imperiosa necesidad de que los padres de familia, asociados á la nueva institución, se esfuerzen en oponerse á la impía propaganda que amenaza pervertir á sus hijos y terminó recordando á los concurrentes que la Asociación es de todo punto extraña á los fines políticos.

Contentos pueden estar los que han emprendido y llevado á cabo la instalación de esta Sociedad de Católicos, contenta la Junta que con tan favorables auspicios comienza y contenta Ciudadela toda, cuyos piadosos habitantes tienen desde hoy en tal Asociación un medio mas de «mostrar públicamente» su decision en favor de la «Religion verdadera» en tiempos en que públicamente muestran el odio que para ella tienen sus constantes enemigos.

Soy de V. su mas atento Servidor y amigo Q. B.

S. M. M. A.

A pesar de que esta ciudad afortunadamente no ha sido invadida por la enfermedad reinante en la capital de la isla de Mallorca y en algunas otras ciudades de la península, sabemos que en Ciudadela se han habilitado, las casas del predio llamado «Son Punta,» propiedad de D. Juan Sintés, para sugetar á una fumigacion no tan solo á los objetos procedentes de nuestro Lazareto si que tambien á los de esta ciudad. Esta medida que no deja de ser arbitraria é injusta, perjudica en gran manera los intereses de los que se dirigen á aquella poblacion, tanto mas cuanto que algunas veces se han detenido los equipajes hasta tres y cuatro dias.

Desearíamos no se abusara de una orden dada por la autoridad local que no puede tener mas objeto que prevenirse contra toda importacion contagiosa y que pudiera proceder del lazareto de Mahon mas no de la

referida ciudad, en donde (g. á. D.) se goza de la mas cabal salud.

Lo mas extraño del caso es que se detiene á los equipajes y no á las personas que provienen de nuestro lazareto.

¿Qué razon plausible puede darse de semejante distincion? ¿Si los equipajes pueden importar el jermen contagioso, no pueden igualmente hacerlo las personas? *

Por otra parte, segun los informes que tenemos los guardias encargados de dar la fumigacion y detener los objetos van á menudo á Ciudadela.

No impugnamos las disposiciones que puedan haberse dado sobre el particular pero nos hace gracia la lógica que se sigue en su práctica.

El fuerte viento del Norte que nos visita hace dos ó tres dias ha calmado algun tanto siguiendo empero el cielo encapotado con alguna amenaza de lluvia. Seguramente este temporal el motivo habrá sido para que el vapor correo MENORCA retarde su venida.

CHARADA.

Proposicion es mi primera
tres letras solo contiene
y una vocal solo tiene
en medio de dos consonantes.
Un nombre es en España
de cierta feligrisia
que produce cereales
y ganado tambien cria.
Mi segunda se compone
de consonante y vocal
y con las dos encontrarás
cosa que quita el mal.
Tambien es cierto licor
no muy conocido aquí
y otra cosa muy hermosa
que a las mujeres gusta, sí.
Si el todo quieres saber
es un rio de la América
y el nombre de un lugar
provincia de Santander.
Finalmente te haré ver
y así te será mas claro
que es nombre de una mujer
nombre para mí, muy caro.

La solución el sábado próximo.

Seccion religiosa.

SANTO DE HOY.

San Sacarías profeta y santa Isabel, padres del Bautista.

CULTOS.

CORTE DE MARÍA hoy se hace la visita á la Virgen de la Esperanza.

En San Francisco continua al anochecer el devoto novenario en sufragio de las almas del purgatorio. Domingo será inmediatamente despues de visperas; y en seguida predicará de San Antonio de Padua el Rdo. D. Felipe Rochafort pbro Misionero-apostólico

Movimiento del puerto.

Buques despachados.

Dia 4.

Para Palma en lastre barca «Anibal» de 450 ton. cap. D. Antonio Balaguer con 13 trip.

Alecciones astronómicas.

SOL.—Sale á las 6 h. 31 ms.—Pónese á las 4 h. 56 m.
LUNA.—Sale á las 3 h. 56 m. de la m.—Pónese á las 2 h. 6 m. de la m.

LA MODA ELEGANTE ILUSTRADA,
periódico de Señoras y Señoritas.

Sumario de las materias y grabados que contiene el número 39, recibido por el último correo.

Tres trajes para niña de tres á ocho años.—Llamador de campanilla, hecho de cordón.—Llamador de campanilla, de cuerda.—Entre-dós de frivolidé.—Roseta de encaje inglés y crochet.—Encaje de frivolidé. Otomana igual al sillón confortable inglés.—Traje para niño de seis á ocho años.—Estuche para gafas.—Encaje de frivolidé y crochet.—Alfabeto bordado para lencería.—Prendas de lencería para señoras y para hombres.

Explicacion de varios grabados.—Cartas madrileñas, por el marqués de Valle-Alegre.—El martirio de una madre, novela de Enrique Conscience, traducida al castellano por la vizcondesa de Castelfido.—Frutas de cera por la baronesa de Wilson.—Poesía: Simil, por D.^a Blanca de Cassó y Ortiz.—Moisés, por don A. Almendros.—Correspondencia, por la baronesa de Wilson.—Advertencia.—Solucion al Salto de caballo inserto en el número 37.—Anuncios.

SECCION DE ANUNCIOS.

D. Celestino Sagarminaga y Arriaga Juez de primera instancia del Partido de Mahon.

Hago saber: Que el día 26 del actual á las once de la mañana se procederá ante este Juzgado y ante el Juzgado municipal de Ciudadela simultáneamente, á la subasta y remate siendo la postura competente, de una casa sita en la plazuela y plaza de San Pedro de dicha Ciudad n.º 10, embargada á las hermanas Valentina y Juana Alzina y Vadell á instancia de los herederos de Bartolomé Pons sobre pago de reales; con arreglo al albarán que se hallará de manifiesto en ambos Juzgados: pues así queda mandado en providencia de hoy dada en dicho juicio. Dado en Mahon á 2 Noviembre de 1870.—Celestino Sagarminaga.—Juan Pons, Esno. 4

D. Pascasio Nogales é Isturiz Juez Municipal de este Término, encargado accidentalmente del Juzgado de primera Instancia de este Partido.

Hago saber: Que el día veinte y ocho de Noviembre próximo á las once de la mañana, siendo la postura competente, se venderá simultáneamente en este Juzgado y en el Municipal de Ciudadela, en pública subasta, una finca consistente en dos porciones de terreno sembrado, su medida cincuenta áreas, perteneciente á la testamentaria de Bernardo Benejam y Lliteras y sita en el referido Término Municipal de Ciudadela; pues así lo tengo dispuesto por auto de esta fecha, á instancia de los interesados, en el expediente sobre venta de dicha finca. Dado en Mahon á veinte y ocho Octubre de 1870.—Pascasio Nogales Isturiz.—Pablo Teixidor, Esno.

Alcaldia de Alayor.

Desestimada por la Excm. Diputacion Provincial la instancia que varios hacendados forasteros elevaron al Sr. Subgobernador de esta Isla contra la cobranza

del impuesto personal correspondiente al vencido año económico de 1869 á 70, se previene á todos los morosos al citado impuesto, que si dentro el término de ocho dias, á contar desde la insercion de este anuncio en el diario «La Crónica de Menorca,» no se presentan en la oficina de recaudacion calle de Sta. Rita núm. 16, á satisfacer sus respectivas cuotas, se les expedirá el apremio arregladamente á la ley.

Alayor 4.º Noviembre de 1870.—P. A. El Alcalde 2.º—José M. Pons.

Alcaldia popular de Mercadal.

Desestimada por la Excm. Diputacion Provincial la instancia que varios terratenientes en este pueblo vecinos de Mahon y de Ciudadela elevaron al Sr. Subgobernador de la Isla para que se suspendiera la cobranza del impuesto personal del año 1869-70 justa y legalmente intentada por el Ayuntamiento de mi presidencia, por medio del presente advierto á todos los que se hallen en descubierito del referido impuesto que á los tres dias de publicado este anuncio decretaré el apremio de segundo grado y dispondré la ultimacion con arreglo á Instruccion de todos los expedientes ya incohados.

Mercadal 4.º Noviembre de 1870.—El Alcalde, Rafael Carretero.

Mayoría de la Escuadra del Mediterráneo.

Existiendo algunas vacantes de fogoneros de 2.ª clase en los buques de esta Escuadra, las personas que se conceptúen con la aptitud necesaria para desempeñarlas, podrán presentarse en esta Mayoría General, donde se les enterará de las condiciones bajo las cuales, pueden contratarse.—A bordo de la «Villa de Madrid.»—Mahon 28 de Octubre de 1870.—Juan Nep.º Mesia.

LA BANDERA DE LA REVOLUCION.

Folletos político-sociales y de actualidad, por José Barbier y Luis Coll, con la colaboracion de conocidos escritores.

Se publicará por folletos de 64 págs. apareciendo dos cada mes á lo menos y seis á lo mas. Cada 5 folletos formarán un tomo, para cuya impresion se dará una elegante cubierta. Suscribiéndose por series de 10 folletos costará DOCE RS. y sueltos 1 1/2 Rs. cada uno.

Se admiten suscripciones y pedidos en esta imprenta, donde puede verse el prospecto.

Se necesita un muchacho de unos 14 años para repartir entregas y vender calendarios, periódicos, etc., etc.

ALMANAQUE de LOS CRISTES

para 1871.

4 Reales cada uno!!

Véndense en esta Imprenta.

CALENDARIO

PARA EL AÑO

1871.

Precioso cuadro lujosamente impreso, que contiene:

El sistema decimal.—Correspondencia de las pesas y medidas antiguas con las del nuevo sistema y vice-versa.—Estado de equivalencia exacta entre el escudo español de 10 rs. y las principales unidades monetarias que se emplean en los demás países con quienes tenemos frecuentes relaciones.—Tablas de reduccion de varas á metros; de fanegas superficiales á hectáreas; de arrobas á kilogramos; de toneladas á kilogramos; de cántaras á litros, y de arrobas de aceite á litros.—Juicio del año en verso.—Epocas célebres.—Dias en que hay obligacion de oír misa y abstenirse de trabajar.—Santoral muy estenso. etc.

Se venden en esta imprenta cada uno á

6 céntimos de escudo.

EL VOLUNTARIO DE CUBA.

Diario de la mañana político, económico y liberal.

consagrado principalmente á la defensa de los intereses españoles en Ultramar y órgano oficial del benemérito cuerpo de Voluntarios de la Isla de Cuba.

DIRECTOR PROPIETARIO:

D. JOAQUIN DE PALOMINO.

Este periódico imprime una edicion especial cada quincena para los suscritores de Ultramar, recopilando en ella todo lo interesante de los números que diariamente publica.

Precio en provincias 24 rs. trimestre.

Se admiten suscripciones en esta imprenta donde está de manifiesto un número.

Pérdida.

Pasando por algunas calles de esta ciudad hasta el punto conocido por «Gor d'en mitx» se perdió un CORTAPLUMAS; la persona que lo entregue en esta imprenta se la gratificará.

Mahon:-Imp. de M. Parpal,-Bastion, 39.